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Постановка проблеми. Сучасне життя українських гро-

мадян так чи інакше повʼязане з воєнним конфліктом, який триває на 

Сході та подіями, які відбуваються в анексованому Криму. Ви-

мушені міграційні процеси, які стали наслідком названих подій 

актуалізували проблему виживання людини в складних життєвих 

ситуаціях, коли уявлення про світ і бачення майбутнього вияви-

лися зруйнованими. Стан кризи і світоглядної розгубленості на-

дають додаткової актуальності соціально-психологічному дослідже-

нню життєстійкості особистості, пошуку внутрішніх потенціалів 

людини, що допомагають їй протистояти важким життєвим умо-

вам, зберігаючи свою людську сутність, цілісність та ідентичність.  

Та особливо гострою постає проблема життєстійкості у 

студентів, які лише розпочинають свій шлях особистісного та 

професійного самоздійснення. Нове суспільство, яке утворилося 

внаслідок подій у нашій державі ставить до молодої людині нові 

вимоги. Відповідальність за своє життя та за його успішність 

лягає на саму людину. Для того, щоб пристосуватися і адапту-

ватися до такого активного й інтенсивного життя, успішно реа-

лізувати себе молоді потрібно виробити навички розвʼязання 

проблем, придбати таку якість особистості, яка допомогла б їй 

ефективно самореалізуватись. Усе це обумовлює необхідність 

вивчення феномену життєстійкості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття «життє-

стійкість» (hardiness) є предметом дослідження не лише психо-

логічної науки. Інтерес до цього поняття зростає у галузі меди-

цини, у сфері громадської безпеки, спорту, бізнесу, військовій 

справі. Про феномен життєстійкості і його значення для людини 

вперше заговорив американський психолог С. Мадді, на думку 

якого поняття «життєстійкість» відображає психологічну живучість і 

розширену ефективність людини, повʼязану з її мотивацією до 

подолання стресогенних життєвих ситуацій [1]. У науковій 

лабораторії Каліфорнійського університету займаються дослідже-

нням життєстійкості під час адаптації студентів до умов ВНЗ, 

розробляються спеціальні техніки розвитку життєстійкості, які 

активно застосовуються у психологічній підтримці студентів, їх 

самодопомозі [13]. На життєстійкість як внутрішній регуляторний 

механізм особистісного самоздійснення вказує Т.О. Ларіна [5]. 

Чинником збереження психічного здоровʼя визначає життєстій-
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кість О.А. Чиханцова [11]. Т.В. Наливайко експериментально 

доведено звʼязок життєстійкості із такими властивостями особис-

тості, які передбачають активність (екстраверсія, агресивність, 

спонтанність) [7]. Проте, незважаючи на проведені дослідження, 

життєстійкості надалі залишається актуальним дослідження цієї 

якості особистості для студентів, які перебувають у складних 

життєвих умовах.  

Саме тому, метою статті є теоретичний аналіз життєстій-

кості як умови самоздійснення студента-мігранта.  

Першим кроком до ефективного самоздійснення студентської 

молоді є успішна соціокультурна та професійна адаптація. Адап-

тація студентів обумовлена їх життєстійкістю, яка визначається 

особистісно-професійним потенціалом. Високий рівень життєстій-

кості сприятиме подоланню внутрішніх навчальних, професійних 

та особистісних суперечностей, конфліктних ситуацій, проявам 

реактивних станів захисного характеру та інших факторів, які 

провокують дезадаптаційні стани. Ефективні способи протистояння 

життєвим труднощам, особистісна адаптація, раціональна когні-

тивна і поведінкова стратегії обумовлені життєстійкістю як 

ресурсом особистості.  

Говорячи про ефективну самореалізацію студентської мо-

лоді, маємо на увазі максимальне розкриття та безперервний 

розвиток її особистісного потенціалу. Процес та результат само-

реалізації залежать не тільки і не стільки від обсягу ресурсного 

потенціалу особистості, скільки від її впевненості у своїй здат-

ності його реалізувати, а також від готовності працювати над 

цим, долаючи труднощі та перешкоди, від рівня життєстійкості 

особистості. 

Студентський вік характеризується високим рівнем наванта-

ження та стресу. Навчанню у виші притаманне різноманіття 

перенавантажень і вимог до особистості. Навчальна діяльність 

може бути джерелом складних ситуацій, які висувають до молоді 

суперечливі вимоги: водночас бути ініціативною, соціально смі-

ливою і при цьому врівноваженою, виконавчою. Порушення адап-

тації перешкоджають проявити важливі особистісні властивості. 

Активне й успішне освоєння тієї чи тієї навчальної та профе-

сійної діяльності вимагає від сучасної молоді володіння конку-

рентноспроможністю, стійкістю до стресів. Крім того, у навчаль-
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них закладах сьогодні виділяється окрема категорія студентів – 

мігранти або переселенці, – які є особливою віковою і соціаль-

ною категорією населення, що характеризується цілим спектром 

специфічних проблем, подолання яких і забезпечить така риса, 

як життєстійкість. 

Студенти-переселенці стають перед вибором: «вибір мину-

лого» (звичного, знайомого) або «вибір майбутнього» (нового, 

непередбачуваного, невизначеного). Життєстійкість у цьому про-

цесі є необхідним ресурсом, на який людина може розрахову-

вати при виборі майбутнього з його невизначеністю та тривогою, 

забезпечуючи отримання нового досвіду і створення певного 

потенціалу і перспективи для особистісного зросту [2].  

Самоздійснення студента супроводжується процесом подо-

лання суперечностей між зовнішніми причиновими і внутріш-

німи самодетермінаційними силовими векторами. Зовнішні обста-

вини встановлюють різноманітні межі та перешкоди на шляху 

самореалізації, а внутрішні примушують молоду людину прагнути 

до подолання зовні встановлених перешкод, змушують вишу-

кувати все нові форми та засоби самоздійснення. Враховуючи 

надто динамічні обставини сучасного глобалізованого світу, над-

звичайно важливо допомогти молодій людині усвідомити проце-

си обʼєктивації сутнісних сил, визначити засоби та форми вияву 

особистісного потенціалу, розвинути життєстійкість як особис-

тісний конструкт, який уможливлює мобілізацію власних ресур-

сів подолання стресових ситуацій та своєчасне вироблення опору-

відповіді на загрозливу ситуацію, протистояння життєвим про-

блемам та труднощам, що забезпечать їй успішне самоздійснення. 

Поняття життєстійкості (hardiness), запропонували американ-

ські психологи Сьюзен Кобейса та Сальваторе Мадді. Багато-

літній досвід дослідницької праці змусив науковців звернути 

увагу на той факт, що життєві труднощі по-різному впливають 

на поведінку людей. Одні під впливом стресу мобілізуються, зна-

ходять резервні особистісні ресурси, досягають успіху, а інші 

навпаки, впадають у стан апатії, байдужості, намагаються схова-

тись від нових можливостей, прагнуть зберігати попередній звич-

ний стан, бояться змінювати що-небудь. Прикладні дослідження 

дали змогу авторам визначити особистісний конструкт «hardiness» 

(життєстійкість), який характеризує міру здатності особистості 
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витримувати стресову ситуацію, зберігаючи внутрішню збалан-

сованість, не знижуючи успішність діяльності. 

За Мадді, життєстійкість особистості ґрунтується на наста-

новах, що визначають взаємодію людини зі світом: це включе-

ність, вплив і виклик [12]. 

Включеність – це впевненість у тому, що все, що від-

бувається, дає максимальний шанс знайти дещо путнє та цікаве 

для особистості. Людина з розвинутою включеністю отримує за-

доволення від власної діяльності. І навпаки, відсутність включен-

ності породжує почуття відчуженості, відчуття себе за межами 

життя. Включеність чи залученість сприяє самоактуалізації осо-

бистості, мотивує до саморозвитку, сприяє формуванню «здорових 

думок та поведінки». Така особистість впевнена у собі та отри-

мує задоволення від власної діяльності. 

Контроль передбачає переконання у тому, що боротьба дає 

можливість вплинути на результат. Цей вплив помітний навіть 

тоді, коли він не є абсолютним, і успіх зовсім не гарантовано. 

Протилежним до такого переконання є відчуття власної безпо-

радності. Люди з високим контролем самостійно приймають 

рішення та розвʼязують повсякденні завдання. Особи з низьким 

рівнем контролю не здатні до самостійного розвʼязання завдань, 

постійно очікують допомоги та підтримки у прийнятті рішень. 

Тим самим вони проявляють свою невпевненість та неготовність 

брати на себе відповідальність за вчинки, бояться ризикувати. 

Прийняття ризику – це переконання людини у тому, що 

все, що з нею трапляється, сприяє її розвиткові, який відбува-

ється за рахунок знань, отриманих з досвіду (неважливо – пози-

тивного чи негативного). Людина, яка розглядає життя як спосіб 

отримання досвіду, готова діяти в умовах, коли відсутні стовід-

соткові гарантії успіху, на свій страх і ризик. Прийняття ризику 

дає змогу людині вчитися на власному житті, власному досвіді, а 

не очікувати на легке безтурботне життя [6].  

А.М. Фомінова визначає три рівні прояву життєстійкості 

особистості: особистісно-смисловий, соціально-психологічний 

та психофізіологічний. Проявом життєстійкості на особистісно-

смисловому рівні є позитивне світовідчуття, осмисленість життя, 

підвищення його якості. На соціально-психологічному рівні жит-

тєстійкість проявляється в ефективній саморегуляції та самореа-
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лізації через адаптацію до соціуму. Життєстійкість на психофі-

зіологічному рівні проявляється через оптимальні реакції на 

стрес, здатність і готовність витримувати стресову ситуацію, не 

знижуючи успішності діяльності [9].  

Життєстійкість, опираючись на індивідуально-особистісні 

(природні) властивості (екстраверсію, спонтанність, інтроверсію 

і тривожність), які базуються на вроджених особливостях нервової 

системи і опосередковують соціальну активність, більшою мірою 

проявляється в умінні створювати особистісно значущі смисли 

життя і реалізовувати їх у контексті даної соціальної ситуації. 

Життєстійкість як характеристика, що відображає можливість 

субʼєкта знаходити міру відповідності наявним умовам, визначає 

захищеність людини від різного роду загрозливих впливів, по-

вʼязана з уявленнями людини про свою здатність успішно реа-

лізувати поведінку, необхідну для досягнення очікуваних резуль-

татів, долати негативні впливи навколишнього середовища. Важ-

ливу роль у позитивній оцінці людиною свого життя і виборі 

нею продуктивних стратегій у кризових ситуаціях відіграють 

такі психологічні феномени, як оптимізм, диспозиційна надія, 

інтегральність локус контролю, висока самоповага, а також орієн-

тованість на сьогодення і на майбутнє. 

Учені відносять до показників життєстійкості особистості 

низку чинників професійної адаптації, а саме: вміння володіти 

собою, стресостійкість, самооцінку, здатність до саморегуляції й 

саморефлексії, рівень адаптаційного потенціалу, мобілізаційний 

потенціал, поведінкову регуляцію, ціннісні орієнтації, здатність 

до ризику. 

Життєстійкість повʼязана з цінностями самоактуалізації 

особистості. Ціннісні орієнтації значною мірою визначають особ-

ливості соціально-психологічної адаптації та взаємодії з іншими 

людьми, ефективність різних видів діяльності, організацію та 

змістовну наповненість усього життя. Надання переваги ціннос-

тям самоактуалізації значущо позитивно повʼязано з атитюдом, 

що мотивує особистість до пошуку шляхів впливу на результати 

стресогенних змін, на противагу впаданню у стан безпорадності 

та пасивності. Така особистість відчуває, що сама обирає власну 

діяльність, свій життєвий шлях та розглядає життя способом 
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набуття досвіду, – як позитивного, так і негативного, з метою її 

власного розвитку [4]. 

Життєстійкість тісно повʼязана із духовністю особистості. 

Духовність здійснює позитивний вплив на життєстійкість людини 

за рахунок її спрямованості на досягнення комфорту та благо-

получчя, готовності до побудови особистісної перспективи з ог-

ляду на течію власного життя. Розвиток життєстійкості визнача-

ється особливостями залученості людини у взаємодію з культу-

рою, релігією та соціальним середовищем, її оточенням. Однією 

з ознак впливу духовності на життєстійкість особистості можна 

вважати усвідомлення життєдайної, перетворювальної сили що-

денної праці як необхідної умови самоствердження та самореа-

лізації людини, її психічного, особистісного розвитку як засобу 

творення добра. Людина, у якої віра поєднується з потребою по-

стійного самовдосконалення, подолання в собі негативних якос-

тей, здатна досягати у своєму розвитку вершин досконалості [10].  

Т.О. Ларіна обґрунтувала важливу роль атитюдів життєстій-

кості у процесах самоздійснення молоді, довівши, що ця психічна 

якість детермінує рефлексивне ставлення людини до життя, є 

запорукою адекватної оцінки життєвих перспектив при збере-

женні балансу між потребами, домаганнями й прагненнями [5]. 

А за даними Н.М. Волобуєвої, студенти із високою життєстій-

кістю активно «включаються» у навчання, усвідомлюючи свою 

провідну роль та відповідальність у процесі здобуття освіти, вміють 

засвоювати досвід і робити висновки зі складних навчальних 

ситуацій, намагаються завжди обмірковувати стратегії досягнення 

поставлених цілей, але діють гнучко, оперативно коригуючи 

плани дій; мають адекватну самооцінку та є емоційно врівно-

важеними, прагнуть до саморозвитку на основі самопізнання й 

орієнтовані на повну реалізацію своїх потенційних можливостей 

[3]. Таким чином, як переконливо засвідчують результати прове-

дених на сьогодні наукових досліджень, розвинута життєстій-

кість особистості студента є запорукою його успішної самореа-

лізації. 

Т.В. Наливайко зазначає, що життєстійкість починає про-

являтися у підлітків і зростає в юнацькому та зрілому віці [7]. 

Згідно з концепцією С. Мадді, компоненти життєстійкості фор-

муються у дитинстві і частково в підлітковому віці, але їх можна 
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розвивати і в інших вікових періодах. Життєстійкість особис-

тості можна формувати в процесі виховання, стимулюючи само-

стійність, довільну активність, відповідальність, навчаючи студен-

тів керувати власними емоціями, поведінкою і умінням мобілі-

зуватися у важких життєвих ситуаціях. Для того, щоб студент 

був стійкий і незворушний, не розтрачував себе на негативні 

переживання, потрібно озброїти його навичками самоконтролю, 

смислової поведінкової регуляції, розвивати життєстійкість, здат-

ність до рефлексії своїх переживань та узгоджувати зазначені 

процеси із власним часопростором особистості, що розвивається. 

Прикладом розвитку життєстійкості у студентів є HardiTraining 

Program Каліфорнійського університету. Ця програма спрямована 

на розвиток продуктивності, лідерства та здоровʼя. Саме ці три 

якості є основними чинниками, які зміцнюють життєстійкість 

студентів у стресових та складних життєвих ситуаціях. Викорис-

товуючи технологію HardiTraining, студенти стають більш обіз-

наними у таких питаннях, як: такий аналіз проблем, щоб пере-

творити їх на можливості для зміцнення власної стійкості у про-

цесі професійного й особистісного розвитку, для здоровʼя та 

продуктивності; розвʼязання проблем творчим шляхом, розуміння 

почуттів і поведінки, які перешкоджають ефективній діяльності; 

прийняття відповідальності за свої рішення; ефективна взаємодія з 

соціокультурним середовищем; використання стресових змін як 

можливостей для навчання, оновлення себе та розширення за-

собів, які полегшать подолання проблеми у майбутньому [13].  

Висновки. Отже, життєстійкість – це такий особистісний 

конструкт, який дає змогу мобілізувати власні ресурси подолання 

стресових ситуацій та своєчасно виробити опір-відповідь на 

загрозливу ситуацію у процесі професійного й особистісного са-

моздійснення. 

Питання життєстійкості особистості мають величезне прак-

тичне значення, оскільки стійкість охороняє особистість від дез-

інтеграції і особистісних розладів, створює основу внутрішньої 

гармонії, повноцінного психічного здоровʼя, високої працездатності. 

Враховуючи означені властивості життєстійкості, вважаємо 

її тим фактором, який визначає якість життя людини в процесі 

самоздійснення. Особливо велике значення має життєстійкість 

для студентської молоді, яка на шляху особистісної та профе-
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сійної самореалізації долає багато різноманітних перешкод. Також 

вважаємо за необхідне внести питання про життєстійкість сту-

дента до програми психолого-педагогічного супроводу студентів 

ВНЗ, особливо студентів-переселенців. Саме тому перспективами 

подальшого дослідження вбачаємо емпіричну діагностику життє-

стійкості студентів. 
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